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BÀI TẬP HS LÀM – KHTN 7
Phần 1. TRẮC NGHIỆM
BÀI 18. NAM CHÂM
Câu 1: Trên thanh nam châm chỗ nào hút sắt mạnh nhất?
· A. Phần giữa của thanh.
· B. Từ cực Bắc.
· C. Cả hai từ cực.
· D. Mọi chỗ đều hút sắt mạnh như nhau.
Câu 2: Nam châm có thể hút vật nào sau đây?
· A. Nhôm.
· B. Đồng.
· C. Gỗ.
· D. Thép.
Câu 3: Phát biểu nào sau đây là đúng khi nói về nam châm?
· A. Mọi nam châm luôn có hai cực.
· B. Có thể có nam châm hai cực và nam châm một cực.
· C. Một nam châm có thể có hai cực cùng tên và hai cực khác tên.
· D. Cực Bắc của thanh nam châm luôn có từ tính mạnh hơn cực Nam nên kim nam châm luôn chỉ hướng Bắc.
Câu 4: Khi nào hai thanh nam châm hút nhau?
· A. Khi hai cực Bắc để gần nhau.
· B. Khi hai cực Nam để gần nhau.
· C. Khi để hai cực khác tên gần nhau.
· D. Khi cọ xát hai cực cùng tên vào nhau.
Câu 5: Phát biểu nào sau đây là đúng?
· A. Thanh nam châm được để quay tự do, sau khi dừng lại trục của nó định hướng theo một phương bất kì.
· B. Cực bắc thanh nam châm hút cực bắc của thanh nam châm khác.
· C. Nam châm có thể hút vật được làm từ vật liệu từ.
· D. Nam châm có từ trường rất mạnh thì có thể hút cả các vật không được làm từ vật liệu từ.
Câu 6: Mạt sắt đặt ở chỗ nào trên thanh nam châm thì bị hút mạnh nhất?
· A. Ở phần giữa của thanh nam châm.
· B. Chỉ ở đầu cực Bắc của thanh nam châm.
· C. Chỉ ở đầu cực Nam của thanh nam châm.
· D. Ở cả 2 đầu cực Bắc và cực Nam của thanh nam châm.
Câu 7: Khi nào hai thanh nam châm hút nhau? 
· A. Khi hai cực Bắc để gần nhau 
· B. Khi để hai cực khác tên gần nhau
· C. Khi hai cực Nam để gần nhau 
· D. Khi để hai cực cùng tên gần nhau
Câu 8: Nam châm vĩnh cửu có mấy cực?
· A. 1 cực.
· B. 2 cực.
· C. 3 cực.
· D. 4 cực.
Câu 10: Có hai thanh kim loại A, B bề ngoài giống hệt nhau, trong đó một thanh là nam châm. Làm thế nào để xác định được thanh nào là nam châm? 
· A. Đưa thanh A lại gần thanh B, nếu A hút B thì A là nam châm 
· B. Đưa thanh A lại gần thanh B, nếu A đẩy B thì A là nam châm 
· C. Dùng một sợi chỉ mềm buộc vào giữa thanh kim loại rồi treo lên, nếu khi cân bằng thanh đó luôn nằm theo hướng Bắc - Nam thì đó là thanh nam châm. 
· D. Đưa thanh kim loại lên cao rồi thả cho rơi, nếu thanh đó luôn rơi lệch về một cực của Trái Đất thì đó là nam châm
Câu 11: Khi nào hai thanh nam châm hút nhau?
· A. Khi hai cực Bắc để gần nhau.
· B. Khi để hai cực cùng tên gần nhau.
· C. Khi hai cực Nam để gần nhau.
· D. Khi để hai cực khác tên gần nhau.
Câu 12:  Một nam châm vĩnh cửu có đặc tính nào dưới đây?
· A. Khi bị cọ xát thì hút các vật nhẹ.
· B. Khi bị nung nóng lên thì có thể hút các vụn sắt.
· C. Có thể hút các vật bằng sắt.
· D. Một đầu có thể hút, còn đầu kia thì đẩy các vụn sắt.
Câu 13: Điền từ/ cụm từ thích hợp vào chỗ trống.
Nam châm có nhiều dạng khác nhau nhưng mỗi nam châm đều có … cực.
· A. 1
· B. 2
· C. 3
· D. 0
Câu 14: Trong bệnh viện, các bác sĩ phẫu thuật có thể lấy các mạt sắt nhỏ li ti ra khỏi mắt của bệnh nhân một cách an toàn bằng dụng cụ nào sau đây?
· A. Dùng kéo.
· B. Dùng nam châm.
· C. Dùng kìm.
· D. Dùng panh.
Câu 15: Trái Đất là một nam châm khổng lồ vì
· A. Trái Đất hút mọi vật về phía nó.
· B. kim của la bàn đặt trên mặt đất luôn chỉ theo hướng Bắc – Nam.
· C. Trái Đất có Bắc cực và Nam cực.
· D. ở trái Đất có nhiều quạng sắt.
Câu 16: Một nam châm có đặc tính nào dưới đây? 
· A. Khi bị cọ xát thì hút các vật nhẹ 
· B. Khi bị nung nóng thì có thể hút các vụn sắt 
· C. Có thể hút các vật bằng sắt
· D. Một đầu có thể hút, còn đầu kia thì đẩy các vụn sắt
Câu 17: Vật liệu bị nam châm hút gọi là vật liệu gì?
· A. Vật liệu bị hút.
· B. Vật liệu có từ tính.
· C. Vật liệu có điện tính.
· D. Vật liệu bằng kim loại.
Câu 18: Một thanh nam châm bị gãy làm hai thì
· A. một nửa là cực Bắc, một nửa là cực Nam.
· B. cả hai nửa đều mất từ tính.
· C. mỗi nửa đều là một nam châm có hai cực Bắc – Nam.
· D. mỗi nửa đều là một nam châm và cực của mỗi nửa ở chỗ đứt gãy cùng tên.
Câu 19: Trong những vật liệu sau đây, nam châm không hút vật liệu nào?
· A. Nhôm.
· B. Niken.
· C. Coban.
· D. Gađolini.
Câu 20: Chọn đáp án đúng về tương tác giữa hai nam châm.
· A. Hai từ cực khác tên thì hút nhau.
· B. Hai từ cực cùng tên đẩy nhau.
· C. Cả A và B đều đúng.
· D. Cả A và B đều sai.
Câu 21: Các vật có khả năng tự định hướng Bắc - Nam gọi là gì?
· A. La bàn.
· B. Nam châm.
· C. Kim chỉ nam.
· D. Vật liệu từ.
BÀI 19. TỪ TRƯỜNG
Câu 1: Chiều của đường sức từ của một thanh nam châm cho ta biết
· A. Chiều chuyển động của thanh nam châm.
· B. Chiều của từ trường Trái Đất.
· C. Chiều quay của thanh nam châm khi treo vào sợi dây.
· D. Tên các từ cực của nam châm.
Câu 2: Các vật liệu từ khi đặt trong từ trường sẽ
· A. chịu tác dụng của lực từ.
· B. chịu tác dụng của lực đàn hồi.
· C. có dòng điện chạy qua.
· D. phát sáng.
Câu 3: Phát biểu nào sau đây sai?
· A. Xung quanh nam châm luôn có từ trường.
· B. Xung quanh nam châm luôn có từ trường. Khi có nam châm khác đặt trong từ trường này thì nam châm đó sẽ chịu tác dụng của từ trường.
· C. Xung quanh nam châm luôn có từ trường. Khi có vật có tính chất từ đặt trong từ trường này thì sẽ chịu tác dụng của từ trường.
· D. Chỉ khi nam châm A (hay vật được làm từ vật liệu từ) đặt gần một nam châm B thì lúc đó xung quanh nam châm B mới xuất hiện một từ trường và từ trường này tác dụng lực từ lên nam châm A (hay tác dụng lực từ lên vật được làm từ vật liệu từ).
Câu 4: Không gian xung quanh nam châm, xung quanh dòng điện tồn tại
· A. từ trường.
· B. trọng trường.
· C. điện trường.
· D. điện từ trường.
Câu 5: Ta có thể quan sát từ phổ của một nam châm bằng cách rải các
· A. Vụn nhôm vào trong từ trường của nam châm.
· B. Vụn sắt vào trong từ trường của nam châm.
· C. Vụn nhựa vào trong từ trường của nam châm.
· D. Vụn của bất kỳ vật liệu nào vào trong từ trường của nam châm.
Câu 6: Hình dưới đây cho biết một số đường sức từ của nam châm thẳng. Hãy xác định tên hai cực của nam châm dưới đây?
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· A. A là cực Bắc, B là cực Nam.
· B. A là cực Nam, B là cực Bắc.
· C. A và B đều là cực Bắc.
· D. A và B đều là cực Nam.
Câu 7: Xung quanh vật nào sau đây có từ trường?
· A. Bóng đèn đang sáng.
· B. Cuộn dây đồng đang nằm trên kệ.
· C. Thanh sắt đặt trên bàn.
· D. Ti vi đang tắt.
Câu 8: Có một số pin để lâu ngày và một đoạn dây dẫn. Nếu không có bóng đèn để thử mà chỉ có một kim nam châm. Cách nào sau đây kiểm tra được pin có còn điện hay không? 
· A. Đưa kim nam châm lại gần cực dương của pin, nếu kim nam châm lệch khỏi phương Bắc - Nam ban đầu thì cục pin đó còn điện, nếu không thì cục pin hết điện 
· B. Đưa kim nam châm lại gần cực âm của pin, nếu kim nam châm lệch khỏi phương Bắc - Nam ban đầu thì cục pin đó còn điện, nếu không thì cục pin hết điện 
· C. Mắc dây dẫn vào hai cực của pin, rồi đưa kim nam châm lại gần dây dẫn, nếu kim nam châm lệch khỏi phương Bắc - Nam ban đầu thì cục pin đó còn điện, nếu không thì cục pin hết điện. 
· D. Mắc dây dẫn vào hai cực của pin, rồi đưa kim nam châm lại gần dây dẫn, nếu kim nam châm không lệch khỏi phương Bắc - Nam ban đầu thì cục pin đó còn điện, nếu lệch khỏi vị ví ban đầu đó thì cục pin hết điện.
Câu 9: Người ta dùng dụng cụ nào để nhận biết sự tồn tại của từ trường?
· A. Nhiệt kế.
· B. Đồng hồ.
· C. Kim nam châm có trục quay.
· D. Cân.
Câu 10: Ta nhận biết từ trường bằng cách nào? 
· A. Điện tích thử 
· B. Nam châm thử 
· C. Dòng điện thử 
· D. Bút thử điện
Câu 11: Làm thế nào để nhận biết được tại một điểm trong không gian có từ trường? 
· A. Đặt ở điểm đó một sợi dây dẫn, dây bị nóng lên 
· B. Đặt ở đó một kim nam châm, kim bị lệch khỏi hướng Bắc – Nam
· C. Đặt ở đó các vụn giấy thì chúng bị hút về hai hướng Bắc – Nam 
· D. Đặt ở đó một kim bằng đồng, kim luôn chỉ hướng Bắc - Nam 
Câu 12: Đường sức từ của nam châm không có đặc điểm nào sau đây?
· A. Càng gần hai cực, các đường sức từ càng gần nhau hơn.
· B. Mỗi một điểm trong từ trường chỉ có một đường sức từ đi qua.
· C. Đường sức từ ở cực Bắc luôn nhiều hơn ở cực Nam.
· D. Đường sức từ có hướng đi vào cực Nam và đi ra cực Bắc của nam châm.
Câu 13: Đường sức từ là những đường cong được vẽ theo quy ước như thế nào? 
· A. Có chiều từ cực Nam tới cực Bắc bên ngoài thanh nam châm 
· B. Có độ mau thưa tùy ý 
· C. Bắt đầu từ cực này và kết thúc ở cực kia của nam châm 
· D. Có chiều từ cực Bắc tới cực Nam bên ngoài thanh nam châm 
Câu 14: Để nhận biết từ trường có thể sử dụng dụng cụ nào dưới đây?
· A. Thanh sắt.
· B. Thanh nhôm.
· C. Thanh đồng.
· D. Kim nam châm.
Câu 15: Chọn phát biểu đúng về từ phổ và từ trường? 
· A. Có thể thu được từ phổ bằng rắc mạt sắt lên tấm nhựa trong đặt trong từ trường
· B. Từ phổ là hình ảnh cụ thể về các đường sức điện 
· C. Nơi nào mạt sắt dày thì từ trường yếu 
· D. Nơi nào mạt sắt thưa thì từ trường mạnh
Câu 16: Tại một điểm trên bàn làm việc, người ta thử đi thử lại vẫn thấy kim nam châm luôn nằm dọc theo một hướng xác định không trùng với hướng Bắc - Nam. Kết luận nào sau đây là đúng? 
· A. Miền xung quanh nơi đặt kim nam châm tồn tại từ trường khác từ trường Trái Đất
· B. Miền xung quanh nơi đặt kim nam châm tồn tại từ trường trùng với từ trường Trái Đất 
· C. Miền xung quanh nơi đặt kim nam châm không tồn tại từ trường 
· D. Không xác định được miền xung quanh nam châm nơi đặt kim nam châm có tồn tại từ trường hay không
Câu 17: Phát biểu nào sau đây là đúng?
· A. Mỗi thanh nam châm thẳng có hai cực.
· B. Ở thanh nam châm thẳng, lực từ mạnh nhất ở giữa thanh.
· C. Mỗi thanh nam châm chữ U chỉ có một cực.
· D. Ở thanh nam châm chữ U, lực từ mạnh nhất ở giữa chữ U (phần cong nhất).
Câu 18: Chọn phát biểu sai khi mô tả từ phổ của một nam châm thẳng.
· A. Các mạt sắt xung quanh nam châm được sắp xếp thành những đường cong.
· B. Các đường cong này nối từ cực này sang cực kia của thanh nam châm.
· C. Các mạt sắt được sắp xếp dày hơn ở hai cực của nam châm.
· D. Dùng mạt sắt hay mạt nhôm thì từ phổ đều có dạng như nhau.
Câu 19: Từ trường của Trái Đất mạnh nhất ở những vùng nào?
· A. Ở vùng xích đạo.
· B. Chỉ ở vùng Bắc cực.
· C. Chỉ ở vùng Nam cực.
· D. Ở vùng Bắc cực và Nam cực.
Câu 20: Hình ảnh định hướng của kim nam châm đặt tại các điểm xung quanh thanh nam châm như hình sau: Cực Bắc của nam châm là: 
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· A. Ở 2 
· B. Ở 1 
· C. Nam châm thử định hướng sai 
· D. Không xác định được
Câu 21: Cung cấp điện vào hai đầu của đoạn dây dẫn, đặt kim nam châm sao cho trục của kim nam châm song song với trục của dây dẫn. Khi đóng mạch điện có hiện tượng gì xảy với kim nam châm?
· A. Kim nam châm đứng yên.
· B. Kim nam châm quay vòng tròn.
· C. Kim nam châm chỉ hướng Bắc – Nam.
· D. Kim nam châm bị lệch khỏi vị trí ban đầu.
Câu 22: Phát biểu nào sau đây là sai?
· A. Xung quanh nam châm có từ trường của nam châm đó.
· B. Ở hình ảnh từ phổ của nam châm, nơi nào mạt sắt dày thì từ trường mạnh, nơi nào mạt sắt thưa thì từ trường yếu hơn.
· C. Trong từ trường của nam châm, nơi nào từ trường mạnh thì lực từ mạnh, nơi nào từ trường yếu hơn thì lực từ yếu hơn.
· D. Trong từ trường của nam châm, nơi nào từ trường yếu thì đường sức từ dày, nơi nào từ trường mạnh hơn thì đường sức từ thưa hơn.

BÀI 20. TỪ TRƯỜNG CỦA TRÁI ĐẤT – SD LA BÀN
Câu 1: Phát biểu nào sau đây là đúng?
· A. Mỗi thanh nam châm thẳng có hai cực.
· B. Ở thanh nam châm thẳng, lực từ mạnh nhất ở giữa thanh.
· C. Mỗi thanh nam châm chữ U chỉ có một cực.
· D. Ở thanh nam châm chữ U, lực từ mạnh nhất ở giữa chữ U (phần cong nhất).
Câu 2: Phát biểu nào sau đây là đúng?
· A. Cực Bắc địa từ trùng với cực Nam địa lí.
· B. Cực Bắc địa từ trùng với cực Bắc địa lí.
· C. Cực Nam địa từ trùng với cực Nam địa lí.
· D. Cực Bắc địa từ và cực Bắc địa lí không trùng nhau.
Câu 3: Hình ảnh định hướng của kim nam châm đặt tại các điểm xung quanh thanh nam châm như hình sau: Cực Bắc của nam châm là: 
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· A. Ở 2 
· B. Ở 1 
· C. Nam châm thử định hướng sai 
· D. Không xác định được
Câu 4: La bàn gồm các bộ phận là
· A. kính bảo vệ, mặt số.
· B. kính bảo vệ, kim nam châm, mặt số.
· C. kim nam châm, kính bảo vệ.
· D. nút bấm, mặt số, kính bảo vệ.
Câu 5: Tại một điểm trên bàn làm việc, người ta thử đi thử lại vẫn thấy kim nam châm luôn nằm dọc theo một hướng xác định không trùng với hướng Bắc - Nam. Kết luận nào sau đây là đúng? 
· A. Miền xung quanh nơi đặt kim nam châm tồn tại từ trường khác từ trường Trái Đất
· B. Miền xung quanh nơi đặt kim nam châm tồn tại từ trường trùng với từ trường Trái Đất 
· C. Miền xung quanh nơi đặt kim nam châm không tồn tại từ trường 
· D. Không xác định được miền xung quanh nam châm nơi đặt kim nam châm có tồn tại từ trường hay không
Câu 6: La bàn là một dụng cụ dùng để xác định
· A. khối lượng của một vật.
· B. phương hướng trên mặt đất.
· C. trọng lượng của vật.
· D. nhiệt độ của môi trường sống.
Câu 7: Trái Đất là một nam châm khổng lồ. Ở bên ngoài Trái Đất, đường sức từ của từ trường Trái Đất có chiều
· A. đi từ Nam bán cầu đến Bắc bán cầu.
· B. đi từ Bắc bán cầu đến Nam bán cầu.
· C. đi từ Đông bán cầu đến Tây bán cầu.
· D. đi từ Tây bán cầu đến Đông bán cầu.
Câu 8: Phát biểu nào sau đây là sai?
· A. Xung quanh nam châm có từ trường của nam châm đó.
· B. Ở hình ảnh từ phổ của nam châm, nơi nào mạt sắt dày thì từ trường mạnh, nơi nào mạt sắt thưa thì từ trường yếu hơn.
· C. Trong từ trường của nam châm, nơi nào từ trường mạnh thì lực từ mạnh, nơi nào từ trường yếu hơn thì lực từ yếu hơn.
· D. Trong từ trường của nam châm, nơi nào từ trường yếu thì đường sức từ dày, nơi nào từ trường mạnh hơn thì đường sức từ thưa hơn.
Câu 9: Trên hình vẽ, đường sức nào vẽ sai?
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· A. Đường 1
· B. Đường 2
· C. Đường 3
· D. Đường 4
Câu 10: Bộ phận chính của la bàn là
· A. đế la bàn.
· B. mặt chia độ.
· C. kim nam châm.
· D. hộp đựng la bàn.
Câu 11: Từ trường Trái Đất mạnh ở
· A. hai cực của Trái Đất.
· B. đường xích đạo của Trái Đất.
· C. cực Bắc của Trái Đất.
· D. cực Nam của Trái Đất.
Câu 12: Chiều của đường sức từ của một thanh nam châm cho ta biết
· A. Chiều chuyển động của thanh nam châm.
· B. Chiều của từ trường Trái Đất.
· C. Chiều quay của thanh nam châm khi treo vào sợi dây.
· D. Tên các từ cực của nam châm.
Câu 13: Vì sao có thể nói Trái Đất là một thanh nam châm khổng lồ?
· A. Vì Trái Đất hút tất cả các vật về phía nó.
· B. Vì Trái Đất hút các vật bằng sắt thép mạnh hơn các vật làm bằng vật liệu khác.
· C. Vì không gian bên trong và xung quanh Trái Đất tồn tại từ trường.
· D. Vì trên bề mặt Trái Đất có nhiều mỏ đá nam châm.
Câu 14: Chiều của đường sức từ của nam châm được vẽ như sau. Tên các cực từ của nam châm là:
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· A. A là cực Bắc, B là cực Nam
· B. A là cực Nam, B là cực Bắc
· C. A và B là cực Bắc
· D. A và B là cực Nam
Câu 15: Vì sao có thể nói rằng Trái Đất giống như một thanh nam châm khổng lồ?
· A. Vì Trái Đất hút tất cả các vật về phía nó.
· B. Vì Trái Đất hút các vật bằng sắt về phía nó.
· C. Vì Trái Đất hút các thanh nam châm về phía nó.
· D. Vì mỗi cực của thanh nam châm tự do luôn hướng về mỗi cực của Trái Đất.
Câu 16: Các vật liệu từ khi đặt trong từ trường sẽ
· A. chịu tác dụng của lực từ.
· B. chịu tác dụng của lực đàn hồi.
· C. có dòng điện chạy qua.
· D. phát sáng.
Câu 17: La bàn là dụng cụ dùng để
· A. xác định phương hướng.
· B. xác định nhiệt độ.
· C. xác định vận tốc.
· D. xác định lực.
Câu 18: Hình dưới đây cho biết một số đường sức từ của nam châm thẳng. Hãy xác định tên hai cực của nam châm dưới đây?
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· A. A là cực Bắc, B là cực Nam.
· B. A là cực Nam, B là cực Bắc.
· C. A và B đều là cực Bắc.
· D. A và B đều là cực Nam.
Câu 19: Hãy nhìn vào đường sức từ của nam châm hình chữ U sau và cho biết các cực của nam châm, tại những vị trí nào của nam châm có từ trường đều?
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· A. Cực Bắc tại B, cực Nam tại A và từ trường đều ở hai cực
· B. Cực Bắc tại A, cực Nam tại B và từ trường đều ở hai cực
· C. Cực Bắc tại A, cực Nam tại B và từ trường đều ở giữa hai nhánh nam châm
· D. Cực Bắc tại B, cực Nam tại A và từ trường đều ở giữa hai nhánh nam châm
Câu 20: Từ trường Trái Đất mạnh nhất ở
· A. vùng xích đạo.
· B. vùng địa cực.
· C. vùng đại dương.
· D. vùng có nhiều quặng sắt.
BÀI 21. NAM CHÂM ĐIỆN
Câu 1: Nam châm điện là ứng dụng của tính chất nào?
· A. Từ trường xung quanh nam châm vĩnh cửu.
· B. Từ trường xung quanh Trái Đất.
· C. Từ trường xung quanh dòng điện.
· D. Từ trường xung quanh thanh đồng.
Câu 2: Cách nào dưới đây không làm thay đổi lực từ của nam châm điện?
· A. Thay đổi cường độ dòng điện chạy qua ống dây.
· B. Thay đổi số vòng dây của nam châm điện.
· C. Thay đổi chiều dài ống dây của nam châm điện.
· D. Thay đổi chiều dòng điện của nam châm.
Câu 3: Vì sao lõi của nam châm điện không làm bằng thép mà lại làm bằng sắt non? 
· A. Vì lõi thép nhiễm từ yếu hơn lõi sắt non 
· B. Vì dùng lõi thép thì sau khi nhiễm từ sẽ biến thành một nam châm vĩnh cửu
· C. Vì dùng lõi thép thì không thể làm thay đổi cường độ lực từ của nam châm điện
· D. Vì dùng lõi thép thì lực từ bị giảm đi so với khi chưa có lõi
Câu 4: Nam châm điện có lợi thế hơn so với nam châm vĩnh cửu do nam châm điện
· A. không phân chia cực Bắc và cực Nam.
· B. mất từ tính khi không còn dòng điện chạy qua.
· C. nóng lên khi có dòng điện chạy qua.
· D. có kích cỡ nhỏ hơn nam châm vĩnh cửu.
Câu 5: Để chế tạo một nam châm điện mạnh ta cần điều kiện gì? 
· A. Cường độ dòng điện qua ống dây lớn, ống dây có nhiều vòng, lõi bằng thép 
· B. Cường độ dòng điện qua ống dây lớn, ống dây có nhiều vòng, lõi bằng sắt non
· C. Cường độ dòng điện qua ống dây lớn, ống dây có ít vòng, lõi bằng sắt non 
· D. Cường độ dòng điện qua ống dây nhỏ, ống dây có ít vòng, lõi bằng thép
Câu 6: Nam châm điện là ứng dụng của tính chất nào?
· A. Từ trường xung quanh nam châm vĩnh cửu.
· B. Từ trường xung quanh Trái Đất.
· C. Từ trường xung quanh dòng điện.
· D. Từ trường xung quanh thanh đồng.
Câu 7: Nam châm điện có cấu tạo gồm
· A. Một lõi kim loại bên trong một ống dây dẫn có dòng điện chạy qua, các dây dẫn có lớp vỏ cách điện.
· B. Một lõi sắt bên trong một ống dây dẫn có dòng điện chạy qua, các dây dẫn có lớp vỏ cách điện.
· C. Một lõi vật liệu bất kỳ bên trong một ống dây dẫn có dòng điện chạy qua, các dây dẫn có lớp vỏ cách điện.
· D. Một lõi sắt bên trong một ống dây dẫn có dòng điện chạy qua, các dây dẫn không có lớp vỏ cách điện.
Câu 8: Trong chuông báo động gắn vào cửa để khi cửa bị mở thì chuông kêu, rơle điện từ có tác dụng từ? 
· A. Làm bật một lò xo đàn hồi gõ vào chuông 
· B. Đóng công tắc của chuông điện làm cho chuông kêu 
· C. Làm cho cánh cửa mở đập mạnh vào chuông 
· D. Làm cho cánh cửa rút chốt hãm cần rung chuông
Câu 9: Khi tăng độ lớn dòng điện chạy qua nam châm điện thì độ lớn lực từ của nam châm điện
· A. giảm.
· B. tăng.
· C. không thay đổi.
· D. luôn phiên tăng giảm.
Câu 10: Cách nào dưới đây không làm thay đổi lực từ của nam châm điện?
· A. Thay đổi cường độ dòng điện chạy qua ống dây.
· B. Thay đổi số vòng dây của nam châm điện.
· C. Thay đổi chiều dài ống dây của nam châm điện.
· D. Thay đổi chiều dòng điện của nam châm.
Câu 11: Nam châm điện nào dưới đây có lực mạnh nhất? (với ampe (A) là đơn vị đo cường độ dòng điện và n là số vòng dây)
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Câu 12: Nếu ta thay nam châm thẳng bằng nam châm hình chữ U có lõi sắt cùng kim loại và giữ nguyên dòng điện thì
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· A. lực hút sẽ yếu đi.
· B. lực hút sẽ mạnh lên.
· C. lực hút không thay đổi vì dòng điện không thay đổi.
· D. từ trường trong lõi sắt sẽ yếu đi vì phải chia làm hai.
Câu 13: Cấu tạo nam châm điện bao gồm
· A. ống dây dẫn và một thỏi sắt non lồng vào trong lòng ống dây.
· B. ống dây dẫn và một thanh nam châm lồng vào trong lòng ống dây.
· C. một ống nhựa và một lõi sắt non lồng vào trong lòng ống.
· D. một ống nhựa và một thanh nam châm lồng vào trong lòng ống.
Câu 14: Cách nào để làm tăng lực từ của nam châm điện? 
· A. Dùng dây dẫn to cuốn ít vòng 
· B. Dùng dây dẫn nhỏ cuốn nhiều vòng
· C. Tăng số vòng dây dẫn và giảm hiệu điện thế đặt vào hai đầu ống dây 
· D. Tăng đường kính và chiều dài của ống dây
Câu 15: Khi có dòng điện chạy qua nam châm điện không hút được vật liệu nào sau đây?
· A. Sắt.
· B. Thép.
· C. Đồng.
· D. Niken.
Câu 16: Để hút các mảnh kim loại ra khỏi bãi rác người ta sử dụng một cần cẩu có nam châm điện (như trên hình). Để lấy các mảnh kim loại này ra khỏi cần cẩu thì người ta sẽ: 
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· A. Đảo chiểu dòng điện qua nam châm điện 
· B. Ngắt điện, không cho dòng điện đi qua nam châm điện
· C. Sử dụng một nam châm có lực hút lớn hơn 
· D. Tăng cường độ dòng chạy qua các vòng dây trong nam châm điện
Câu 17: Cấu tạo của nam châm điện bao gồm: Ống dây dẫn, một thỏi sắt non lồng trong lòng ống dây, hai đầu dây nối với hai cực của nguồn điện, khi đổi cực của nguồn điện thì
· A. Từ trường của nam châm điện đổi chiều.
· B. Từ trường của nam châm điện mạnh lên.
· C. Từ trường của nam châm điện yếu đi.
· D. Xung quanh nam châm điện không có từ trường.
Câu 18: Nam châm điện có cấu tạo gồm những thành phần nào? 
· A. Nam châm vĩnh cửu và lõi sắt non 
· B. Cuộn dây dẫn và lõi sắt non
· C. Cuộn dây dẫn và nam châm vĩnh cửu 
· D. Nam châm
Câu 19: Lõi của nam châm điện được làm bằng
· A. Thép.
· B. Gang.
· C. Sắt non.
· D. Đồng.
Câu 20: Thiết bị nào dưới đây sử dụng nam châm điện?
· A. Tủ lạnh.
· B. Máy lọc nước.
· C. Chuông điện.
· D. Bóng đèn điện.
 Câu 21: Trong các thiết bị kể ra dưới đây, thiết bị nào có sử dụng nam châm điện? 
· A. Bóng đèn dây tóc 
· B. Bàn là điện 
· C. Rơ le điện từ. 
· D. La bàn 
BÀI 22. VAI TRÒ CỦA TĐC VÀ CHUYỂN HÓA NĂNG LƯỢNG
Câu 1: Chất nào sau đây không được dùng làm nguyên liệu cho quá trình chuyển hóa các chất trong tế bào?
· A. Carbon dioxide.
· B. Oxygen.
· C. Nhiệt.
· D. Tinh bột.
Câu 2: Nguồn năng lượng cơ thể sinh vật giải phóng ra ngoài môi trường dưới dạng nào là chủ yếu?
· A. Cơ năng.
· B. Động năng.
· C. Hóa năng.
· D. Nhiệt năng.
Câu 3: Quá trình trao đổi chất là:
· A. Quá trình cơ thể lấy các chất từ môi trường, biến đổi chúng thành các chất cần thiết cho cơ thể, cung cấp năng lượng cho các hoạt động sống, đồng thời thải các chất thải ra môi trường.
· B. Quá trình cơ thể trực tiếp lấy các chất từ môi trường sử dụng các chất này cung cấp năng lượng cho các hoạt động sống, đồng thời thải các chất thải ra môi trường.
· C. Quá trình cơ thể lấy các chất từ môi trường, biến đổi chúng thành các chất cần thiết cho cơ thể.
· D. Quá trình biến đổi các chất trong cơ thể cơ thể thành năng lượng cung cấp cho các hoạt động sống, đồng thời thải các chất thải ra môi trường.
Câu 4: Quang hợp là quá trình biến đổi
· A. Nhiệt năng được biến đổi thành hóa năng
· B. Quang năng được biến đổi thành nhiệt năng
· C. Quang năng được biến đổi thành hóa năng
· D.Hóa năng được biến đổi thành nhiệt năng
Câu 5: Dựa vào kiểu trao đổi chất, người ta chia sinh vật thành 2 nhóm. Đó là
· A. nhóm sinh vật tự dưỡng và nhóm sinh vật hoại dưỡng.
· B. nhóm sinh vật tự dưỡng và nhóm sinh vật dị dưỡng.
· C. nhóm sinh vật dị dưỡng và nhóm sinh vật hoại dưỡng.
· D. nhóm sinh vật dị dưỡng và nhóm sinh vật hóa dưỡng.
Câu 6: Phát biểu nào sau đây không đúng khi nói về vai trò của quá trình trao đổi chất và chuyển hóa năng lượng trong cơ thể?
· A. Tạo ra nguồn nguyên liệu cấu tạo nên tế bào và cơ thể.
· B. Sinh ra nhiệt để giải phóng ra ngoài môi trường.
· C. Cung cấp năng lượng cho các hoạt động sống của tế bào.
· D. Tạo ra các sản phẩm tham gia hoạt động chức năng của tế bào.
Câu 7: Quá trình trao đổi chất của con người thải ra môi trường những chất nào?
· A. Khí carbon dioxide, nước tiểu, mô hôi.
· B. Khí oxygen, nước tiểu, mồ hôi, nước mắt.
· C. Khí oxygen, khí carbon dioxide, nước tiểu.
· D. Khí oxygen, phân, nước tiểu, mồ hôi.
Câu 8: Sinh vật có thể tồn tại, sinh trưởng, phát triển và thích nghi với môi trường sống là nhờ có quá trình nào?
· A. Quá trình trao đổi chất và sinh sản.
· B. Quá trình chuyển hóa năng lượng.
· C. Quá trình trao đổi chất và chuyển hóa năng lượng.
· D. Quá trình trao đổi chất và cảm ứng.
Câu 9: Chất nào sau đây là sản phẩm của quá trình trao đổi chất được động vật thải ra môi trường?
· A. Oxygen.
· B. Carbon dioxide.
· C. Chất dinh dưỡng.
· D. Vitamin.
Câu 10: Quá trình trao đổi chất và chuyển hóa năng lượng giúp cơ thể sinh vật
· A. phát triển kích thước theo thời gian
· B. tồn tại, sinh trưởng, phát triển, sinh sản, cảm ứng và vận động
· C. tích lũy năng lượng
· D. vận động tự do trong không gian
Câu 11: Trong quá trình trao đổi chất, luôn có sự
· A. giải phóng năng lượng.
· B. tích lũy (lưu trữ) năng lượng.
· C. giải phóng hoặc tích lũy năng lượng.
· D. phản ứng dị hóa.
Câu 12: Trong các sinh vật sau, nhóm sinh vật nào có khả năng tự dưỡng?
· A. Tảo, cá, chim, rau, cây xà cừ.
· B. Tảo, nấm, rau, lúa, cây xà cừ.
· C. Con người, vật nuôi, cây trồng.
· D. Tảo, trùng roi xanh, lúa, cây xà cừ.
Câu 13: Quá trình trao đổi chất và năng lượng diễn ra ở những loài sinh vật nào?
· A. Động vật
· B. Thực vật
· C. Vi sinh vật
· D. Cả A, B và C
Câu 14: Cho các chất sau:
1. Oxygen
2. Carbon dioxide
3. Chất dinh dưỡng
4. Nước uống
5. Năng lượng nhiệt
6. Chất thải
Trong quá trình trao đổi chất ở người, cơ thể người thu nhận những chất nào?
· A. 1, 2, 3, 4, 5.
· B. 1, 2, 3, 4.
· C. 1, 3, 4, 5.
· D. 1, 3, 4.
Câu 15: Trong quá trình quang hợp, cây xanh chuyển hóa năng lượng ánh sáng mặt trời thành dạng năng lượng nào sau đây?
· A. Cơ năng.
· B. Quang năng.
· C. Hóa năng.
· D. Nhiệt năng.
Câu 16: Chọn phát biểu đúng. Trao đổi chất ở sinh vật là gì?
· A. Sự trao đổi các chất giữa cơ thể với môi trường giúp sinh vật phát triển.
· B. Quá trình biến đổi vật lí của các chất từ thể rắn sang thể lỏng trong cơ thể sinh vật.
· C. Tập hợp các biến đổi hóa học trong tế bào cơ thể sinh vật và sự trao đổi chất giữa cơ thể với môi trường đảm bảo duy trì sự sống.
· D. Quá trình biến đổi năng lượng từ dạng này sang dạng khác, giúp sinh vật lớn lên, phát triển và sinh sản.
Câu 17: Quá trình chuyển hóa vật chất và năng lượng tạo ra ... cung cấp cho các hoạt động của cơ thể.
Chọn từ thích hợp điền vào chỗ trống.
· A. Hóa năng
· B. Nhiệt Năng
· C. Động năng
· D. Năng lượng
Câu 18: Trao đổi chất và chuyển hóa năng lượng có vai trò quan trọng đối với
· A. sự chuyển hóa của sinh vật.
· B. sự biến đổi các chất.
· C. sự trao đổi năng lượng.
· D. sự sống của sinh vật.
Câu 19: Có bao nhiêu phát biểu đúng khi nói về quá trình trao đổi chất ở sinh vật?
(1) Chuyển hóa các chất ở tế bào được thực hiện qua quá trình tổng hợp và phân giải các chất.
(2) Chuyển hóa các chất luôn đi kèm với giải phóng năng lượng.
(3) Trao đổi chất ở sinh vật gồm quá trình trao đổi chất giữa cơ thể với môi trường và chuyển hóa các chất diễn ra trong tế bào.
(4) Tập hợp tất cả các phản ứng diễn ra trong và ngoài cơ thể được gọi là quá trình trao đổi chất.
· A. 1.
· B. 2.
· C. 3.
· D. 4.
Câu 20: Quá trình hấp thu khí oxygen và thải ra khí carbon dioxide được diễn ra tại hệ cơ quan nào trong cơ thể?
· A. Hệ tuần hoàn.
· B. Hệ hô hấp.
· C. Hệ tiêu hóa.
· D. Hệ thần kinh.
BÀI 23.QUANG HỢP Ở THỰC VẬT
 Câu 1: Sản phẩm của quang hợp là
· A. nước, carbon dioxide.
· B. ánh sáng, diệp lục.
· C. oxygen, glucose.
· D. glucose, nước.
Câu 2: Quang hợp là quá trình
· A. thu nhận và chuyển hóa năng lượng ánh sáng, tổng hợp nên các chất hữu cơ từ các chất vô cơ như nước, khí carbon dioxide, diễn ra ở tế bào có chất diệp lục, đồng thời thải ra khí oxygen.
· B. thu nhận và chuyển hóa năng lượng ánh sáng, tổng hợp nên các chất hữu cơ từ các chất vô cơ như nước, khí oxygen, diễn ra ở tế bào có chất diệp lục, đồng thời thải ra khí carbon dioxide.
· C. thu nhận và chuyển hóa năng lượng ánh sáng, tổng hợp nên các chất hữu cơ từ các chất vô cơ như chất khoáng, khí oxygen, diễn ra ở tế bào có chất diệp lục, đồng thời thải ra khí carbon dioxide.
· D. thu nhận và chuyển hóa năng lượng ánh sáng, tổng hợp nên các chất vô cơ từ các chất hữu cơ như nước, khí carbon dioxide, diễn ra ở tế bào có chất diệp lục, đồng thời thải ra khí oxygen.
Câu 3: Đặc điểm nào của lá giúp lá nhận được nhiều ánh sáng?
· A. Phiến lá có dạng bản mỏng.
· B. Lá có màu xanh.
· C. Lá có cuống lá.
· D. Lá có tính đối xứng.
Câu 4: Cơ quan chính thực hiện quá trình quang hợp ở thực vật là
· A. rễ cây.
· B. thân cây.
· C. lá cây.
· D. hoa.
Câu 5: Nguồn gốc của oxi thoát ra từ quang hợp là:
· A. từ phân tử nước H2O
· B. từ Glucose
· C. từ phân tử CO2
· D. từ phân tử ATP
Câu 6: Trên thực tế, để thích nghi với điều kiện sống tại môi trường sa mạc, lá của cây xương rồng đã biến đổi thành gai. Vậy cây xương rồng quang hợp chủ yếu bằng bộ phận nào sau đây?
· A. Lá cây.
· B. Thân cây.
· C. Rễ cây.
· D. Gai của cây.
Câu 7: Nguyên liệu của quá trình quang hợp gồm
· A. khí oxygen và glucose.
· B. glucose và nước.
· C. khí carbon dioxide, nước và năng lượng ánh sáng.
· D. khí carbon dioxide và nước.
Câu 8: Cây xanh tổng hợp chất hữu cơ từ chất vô cơ nhờ sử dụng năng lượng ánh sáng trong quá trình nào sau đây?
· A. Hóa tổng hợp
· B. Hóa phân li
· C. Quang tổng hợp
· D. Quang phân li
Câu 9: Quá trình quang hợp góp phần làm giảm lượng khí nào sau đây trong khí quyển?
· A. Hydrogen.
· C. Nitrogen.
· B. Oxygen.
· D. Carbon dioxide.
Câu 10: Phát biểu nào sau đây đúng?
· A. Trong quá trình quang hợp, cây hấp thụ khí oxygen tổng hợp chất hữu cơ.
· B. Quang hợp là quá trình sinh vật sử dụng ánh sáng để phân giải chất hữu cơ.
· C. Một trong các sản phẩm của quang hợp là khí oxygen.
· D. Quang hợp là quá trình sinh lí quan trọng xảy ra trong cơ thể mọi sinh vật.
Câu 11: Với cây xanh, quang hợp có những vai trò nào sau đây?
(1) Cung cấp năng lượng cho các hoạt động sống của cây.
(2) Điều hoà không khí.
(3) Tạo chất hữu cơ và chất khí.
(4) Giữ ấm cho cây.
· A. (1), (2).
· B. (1), (3).
· C. (2), (3).
· D. (3), (4).
Câu 12: Bào quan thực hiện quá trình quang hợp là:
· A. Diệp lục
· B. Lục lạp
· C. Khí khổng
· D. Tế bào chất
Câu 13: Quang hợp ở cây xanh là quá trình chuyển hóa năng lượng từ
· A. hóa năng thành quang năng.
· B. quang năng thành hóa năng.
· C. hóa năng thành nhiệt năng.
· D. quang năng thành nhiệt năng.
Câu 14: Quang hợp không có vai trò nào sau đây?
· A. Tổng hợp gluxit, các chất hữu cơ, oxi
· B. Biến đổi năng lượng ánh sáng thành năng lượng hóa học
· C. Oxi hóa các hợp chất hữu cơ để giải phóng năng lượng
· D. Điều hòa tỷ lệ khí O2/CO2 của khí quyển
Câu 15: Trong các phát biểu sau:
(1) Cung cấp nguồn chất hữu cơ làm thức ăn cho sinh vật dị dưỡng.
(2) Cung cấp khí oxygen.
(3) Điều hòa trực tiếp mực nước biển.
(4) Tăng hàm lượng khí carbon dioxide trong không khí.
Có bao nhiêu nhận định đúng về vai trò của quang hợp?
· A. 2.
· B. 3.
· C. 4.
· D. 1.
Câu 16: Những sinh vật nào sau đây có khả năng quang hợp trong điều kiện có ánh sáng?
(1) Tảo lục.
(2) Thực vật.
(3) Ruột khoang.
(4) Nấm.
(5) Trùng roi xanh.
· A. (1), (2), (5).
· B. (1), (2), (3).
· C. (1), (2), (4).
· D. (2), (4), (5).
Câu 17: Đặc điểm nào của lá cây phù hợp với chức năng quang hợp?
1. Lá cây dạng bản dẹt giúp thu nhận được nhiều ánh sáng.
2. Các tế bào ở lớp giữa của lá có nhiều lục lạp.
3. Lục lạp chứa chất diệp lục thu nhận ánh sáng dùng cho tổng hợp chất hữu cơ của lá cây.
4. Khí khổng phân bố trên bề mặt của lá có vai trò chính trong quá trình trao đổi khí và thoát hơi nước.
5. Gân lá (mạch dẫn) có chức năng vận chuyển nước đến lục lạp và vận chuyển chất hữu cơ từ lục lạp về cuống lá, từ đó vận chuyển đến các bộ phận khác của cây.
Số đáp án đúng là
· A. 2.
· B. 3.
· C. 4.
· D. 5.
Câu 18: Những nhóm sinh vật nào sau đây có khả năng quang hợp?
· A. Thực vật và vi khuẩn oxi hóa lưu huỳnh
· B. Thực vật, vi khuẩn lam và tảo
· C. Thực vật và nấm
· D. Thực vật và động vật
Câu 19: Bộ phận chính của cây tham gia vào quá trình quang hợp là
· A. lá cây.
· B. thân cây.
· C. rễ cây.
· D. ngọn cây.
Câu 20: Loài sinh vật nào sau đây có khả năng quang hợp?
· A. Cá chép.
· B. Trùng roi.
· C. Voi.
· D. Nấm rơm.
BÀI 25. HÔ HẤP TẾ BÀO
Câu 1: Hô hấp tế bào có vai trò như thế nào trong hoạt động sống của sinh vật?
· A. Cung cấp khí oxygen cho hoạt động sống của sinh vật.
· B. Cung cấp khi carbon dioxiode cho hoạt động sống của sinh vật.
· C. Cung cấp năng lượng cho hoạt động sống của sinh vật.
· D. Cung cấp nước và nhiệt cho hoạt động sống của sinh vật.
Câu 2: Nói về hô hấp tế bào, điều nào sau đây không đúng?
· A. Quá trình hô hấp tế bào chủ yếu diễn ra trong nhân tế bào.
· B. Đó là quá trình biến đổi các chất hữu cơ thành carbon dioxide, nước và giải phóng năng lượng.
· C. Nguyên liệu cho quá trình hô hấp là chất hữu cơ và oxygen.
· D. Đó là quá trình chuyển hóa năng lượng rất quan trọng của tế bào.
Câu 3: Hô hấp tế bào là
· A. quá trình tế bào phân giải chất hữu cơ giải phóng năng lượng cung cấp cho các hoạt động sống của cơ thể.
· B. quá trình tế bào phân giải chất vô cơ giải phóng năng lượng cung cấp cho các hoạt động sống của cơ thể.
· C. quá trình tế bào phân giải chất hữu cơ giải phóng năng lượng cung cấp cho các hoạt động sinh sản.
· D. quá trình tế bào phân giải chất vô cơ giải phóng năng lượng cung cấp cho các hoạt động sinh trưởng và phát triển.
Câu 4: Ở tảo sự hô hấp hiếu khí diễn ra tại
· A. Tế bào chất
· B. Ti thể
· C. Trong các bào quan
· D. Màng sinh chất
Câu 5: Về mặt năng lượng, hô hấp tế bào và quang hợp có mối quan hệ với nhau như thế nào?
· A. Năng lượng từ Mặt Trời được sử dụng trong quá trình quang hợp và được lưu trữ trong các liên kết của các phân tử glucose. Trong quá trình hô hấp tế bào, năng lượng này được biến đổi thành các phân tử ATP. Các phân tử ATP này là nguồn năng lượng cho các hoạt động sống của tế bào.
· B. Năng lượng chuyển hóa trong quá trình hô hấp tế bào được sử dụng để cung cấp năng lượng cho quá trình quang hợp.
· C. Quang hợp và hô hấp cùng thực hiện nhiệm vụ chuyển hóa năng lượng.
· D. Năng lượng không tham gia vào quá trình quang hợp và hô hấp tế bào.
Câu 6: Biện pháp nào sau đây là hợp lí để bảo vệ sức khỏe hô hấp ở người?
· A. Tập luyện thể thao với cường độ mạnh mỗi ngày.
· B. Ăn thật nhiều thức ăn có chứa glucose để cung cấp nguyên liệu cho hô hấp.
· C. Tập hít thở sâu một cách nhẹ nhàng và đều đặn mỗi ngày.
· D. Để thật nhiều cây xanh trong phòng ngủ.
Câu 7: Quang hợp và hô hấp tế bào khác nhau ở điểm nào?
· A. Quang hợp giải phóng ATP, còn hô hấp tế bào dự trữ ATP.
· B. Quang hợp sử dụng oxygen, còn hô hấp tế bào tạo ra oxygen.
· C. Quang hợp giải phóng năng lượng, còn hô hấp tế bào tích trữ năng lượng.
· D. Quang hợp sử dụng khí carbon dioxide, còn hô hấp tế bào tạo ra khí carbon dioxide.
Câu 8: Hô hấp tế bào là:
· A. Quá trình chuyển hóa năng lượng của các nguyên liệu hữu cơ thành năng lượng trong tế bào.
· B. Quá trình chuyển hóa năng lượng của các nguyên liệu vô cơ thành năng lượng trong tế bào.
· C. Quá trình tổng hợp vật chất hữu cơ trong tế bào.
· D. Quá trình chuyển hóa vật chất hữu cơ ngoài tế bào thành năng lượng trong tế bào.
Câu 9: Quá trình hô hấp tế bào thải ra môi trường
· A. khí carbon dioxide.
· B. khí oxygen.
· C. khí nitrogen.
· D. khí methane.
Câu 10: Dựa vào kiến thức đã học, em hãy cho biết yếu tố (?) ảnh hưởng đến hô hấp tế bào trong đồ thị ở hình bên dưới là yếu tố nào? Giải thích.
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· A. Nhiệt độ.
· B. Nồng độ oxygen.
· C. Hàm lượng nước.
· D. Nồng độ carbon dioxide.
Câu 11: Khi kiểm tra hai loài vi khuẩn khác nhau, các nhà khoa học nhận thấy loài X luôn tạo ra khí carbon dioxide và nước trong quá trình hô hấp tế bào, còn loài Y luôn tạo ra alcohol ethylic và carbon dioxide. Kết luận nào sau đây có thể được đưa ra từ những quan sát này?
· A. Chỉ có loài Y là sinh vật hiếu khí.
· B. Chỉ có loài Y là sinh vật kị khí.
· C. Cả hai loài X và Y đều là sinh vật hiếu khí.
· D. Cả hai loài X và Y đều là sinh vật kị khí.
Câu 12: Quang hợp và hô hấp tế bào có mối quan hệ với nhau như thế nào?
· A. Oxygen được tạo ra trong quá trình hô hấp tế bào và được sử dụng trong quá trình quang hợp.
· B. Khí carbon dioxide và nước thải ra do hô hấp tế bào được sử dụng trong quá trình quang hợp.
· C. Năng lượng được giải phóng trong quá trình quang hợp được sử dụng trong quá trình hô hấp tế bào.
· D. Glucose sử dụng trong quá trình hô hấp tế bào để cung cấp cho hoạt động sống của cơ thể được phân hủy trong quá trình quang hợp.
Câu 13: Thế nào là hô hấp tế bào 
· A. Là quá trình tổng hợp các chất phức tạp từ chất đơn giản
· B. Là một mặt của quá trình trao đổi chất
· C. Là quá trình chuyển hóa năng lượng trong tế bào
· D. Cả A,B,C đều đúng
Câu 14: Quá trình chuyển hóa năng lượng nào sau đây diễn ra trong hô hấp tế bào?
· A. Nhiệt năng → hóa năng.
· B. Hóa năng → điện năng.
· C. Hóa năng → nhiệt năng.
· D. Quang năng → hóa năng.
Câu 15: Hô hấp tế bào là quá trình biến đổi
· A. Glucose.
· B. Maltose.
· C. Saccharose.
· D. Cellulose.
Câu 16: Trong cơ thể động vật, hô hấp tế bào diễn ra trong bào quan nào?
· A. Ti thể.
· B. Lục lạp.
· C. Bộ máy gongi.
· D. Ribosome.
Câu 17: Ở tế bào nhân thực, hoạt động hô hấp xảy ra ở
· A. Ti thể
· B. Ribôxôm
· C. Không bào
· D. Lục lạp
Câu 18: Quá trình hô hấp có ý nghĩa
· A. đảm bảo sự cân bằng oxygen và carbon dioxide trong khí quyển.
· B. tạo ra năng lượng cung cấp cho hoạt động sống của cơ thể sinh vật.
· C. làm sạch môi trường.
· D. chuyển hóa carbon dioxide thành oxygen.
Câu 19: Nguyên liệu của quá trình hô hấp tế bào là
· A. khí oxygen.
· B. khí carbon dioxide.
· C. nước.
· D. không khí.
Câu 20: Cơ sở khoa học của các biện pháp bảo quản nông sản là
· A. tăng nhẹ cường độ hô hấp tế bào.
· B. giảm nhẹ cường độ hô hấp tế bào.
· C. giảm cường độ hô hấp tế bào tới mức tối thiểu.
· D. tăng cường độ hô hấp tế bào tới mức tối đa.
BÀI 27.TRAO ĐỔI KHÍ Ở SINH VẬT
Câu 1: Chức năng của khí khổng là
· A. trao đổi khí carbon dioxide với môi trường.
· B. trao đổi khí oxygen với môi trường.
· C. thoát hơi nước ra môi trường.
· D. Cả ba chức năng trên.
Câu 2: Trao đổi khí ở phổi là quá trình
· A. Trao đổi khí ở phổi là sự khuếch tán của O2 từ không khí ở phổi vào máu.
· B. Trao đổi CO2 từ máu vào không khí ở phổi.
· C. Trao đổi khí ở phổi gồm sự khuếch tán của O2 từ máu vào không khí ở phổi và của CO2 từ không khí ở phổi vào máu.
· D. Trao đổi khí ở phổi gồm sự khuếch tán của O2 từ không khí ở phổi vào máu và của CO2 từ máu vào không khí ở phổi.
Câu 3: Trong quá trình quang hợp ở thực vật, các khí được trao đổi qua khí khổng như thế nào?
· A. CO2 và O2 khuếch tán từ môi trường vào trong tế bào lá, hơi nước thoát ra ngoài.
· B. O2 và CO2 khuếch tán từ trong tế bào lá ra môi trường.
· C. O2 khuếch tán từ môi trường vào trong tế bào lá, CO2 khuếch tán từ trong tế bào lá ra môi trường.
· D. CO2 khuếch tán từ môi trường vào trong tế bào lá, O2 khuếch tán từ trong tế bào lá ra môi trường.
Câu 4: Khi hô hấp, quá trình trao đổi khí diễn ra như thế nào?
· A. Lấy vào khí carbon dioxide, thải ra khí oxygen.
· B. Lấy vào khí oxygen, thải ra khí carbon dioxide.
· C. Lấy vào khí carbon dioxide và hơi nước.
· D. Lấy vào khí oxygen và hơi nước.
Câu 5: Tác nhân nào dưới đây không gây hại cho đường dẫn khí?
· A. Bụi.
· B. Vi khuẩn.
· C. Khói thuốc lá.
· D. Khí oxygen.
Câu 6: Khi chúng ta thở ra thì
· A. cơ liên sườn ngoài co.
· B. cơ hoành co.
· C. thể tích lồng ngực giảm.
· D. thể tích lồng ngực tăng.
Câu 7: Sắp xếp các bộ phận sau theo đúng thứ tự của cơ quan hô hấp ở người: phổi, khí quản, khoang mũi, thanh quản, phế quản.
· A. Khoang mũi, khí quản, thanh quản, phế quản, phổi.
· B. Khoang mũi, thanh quản, khí quản, phế quản, phổi.
· C. Khoang mũi, phế quản, khí quản, thanh quản, phổi.
· D. Khoang mũi, phổi, khí quản, thanh quản, phế quản.
Câu 8: Trao đổi khí ở thực vật diễn ra thông qua quá trình nào?
· A. Quang hợp và thoát hơi nước.
· B. Hô hấp.
· C. Thoát hơi nước.
· D. Quang hợp và hô hấp.
Câu 9: Sự trao đổi khí giữa cơ thể và môi trường tuân theo cơ chế
· A. khuếch tán.
· B. vận chuyển chủ động.
· C. vận chuyển thụ động.
· D. ngược chiều gradien nồng độ.
Câu 10: Thông thường, các khí khổng nằm tập trung ở bộ phận nào của lá?
· A. Biểu bì lá.
· B. Gân lá.
· C. Tế bào thịt lá.
· D. Trong khoang chứa khí.
Câu 11: Cho các nhận định sau:
1. Khi hô hấp, sinh vật hấp thụ khí oxygen và thải ra khí carbon dioxide.
2. Khi quang hợp, thực vật thu nhận oxygen và thải ra khí carbon dioxide.
3. Khuếch tán là sự di chuyển các phân tử khí từ vùng có nồng độ phân tử khí cao sang vùng có nồng độ phân tử khí thấp.
4. Trao đổi khí diễn ra nhanh khi diện tích khuếch tán lớn.
5. Bề mặt trao đổi khí thường có xu hướng hẹp và mỏng
Số nhận định đúng là
· A. 2.
· B. 3.
· C. 4.
· D. 5.
Câu 12: Trao đổi khí ở sinh vật là quá trình
· A. lấy khí O2 từ môi trường vào cơ thể và thải khí CO2 từ cơ thể ra môi trường.
· B. lấy khí CO2 từ môi trường vào cơ thể và thải ra O2 từ cơ thể ra môi trường.
· C. lấy khí O2 hoặc CO2 từ môi trường vào cơ thể, đồng thời thải khí CO2 hoặc O2 từ cơ thể ra môi trường.
· D. lấy khí CO2 từ môi trường vào cơ thể, đồng thời thải khí O2 và CO2 ra ngoài môi trường.
Câu 13: Sự trao đổi khí giữa môi trường và mạch máu diễn ra ở đâu?
· A. Phế nang.
· B. Phế quản.
· C. Khí quản.
· D. Khoang mũi.
Câu 14: Ý nghĩa của sự trao đổi khí ở tế bào
· A. Làm tăng nồng độ oxy trong máu
· B. Cung cấp oxygen cho tế bào và loại CO2 khỏi tế bào
· C. Làm giảm nồng độ CO2 của máu
· D. Cả A, B và C
Câu 15: Cơ quan thực hiện quá trình trao đổi khí chủ yếu ở thực vật là
· A. khí khổng.
· B. lục lạp.
· C. ti thể.
· D. ribosome.
Câu 16: Oxygen từ phế nang sẽ tiếp tục được chuyển đến
· A. khí quản.
· B. phế quản.
· C. tế bào máu.
· D. khoang mũi.
Câu 17: Trao đổi khí ở sinh vật là
· A. sự trao đổi các chất ở cơ thể với môi trường.
· B. sự trao đổi các chất ở môi trường với cơ thể.
· C. sự trao đổi các chất ở thể khí giữa cơ thể và môi trường.
· D. sự trao đổi các chất ở rắn giữa cơ thể và môi trường.
Câu 18: Bề mặt trao đổi khí thường có xu hướng
· A. rộng và mỏng.
· B. dài và hẹp.
· C. mỏng và hẹp.
· D. dài và mỏng.
Câu 19: Hai tế bào tạo thành khí khổng có hình dạng gì?
· A. Hình yên ngựa.
· B. Hình lõm hai mặt.
· C. Hình hạt đậu.
· D. Có nhiều hình dạng.
Câu 20: Trong quá trình trao đổi khí ở tế bào, loại khí nào sẽ khuếch tán từ máu vào tế bào?
· A. Khí nitrogen
· B. Khí carbon dioxide
· C. Khí oxygen
· D. Khí hydrogen
Câu 21: Quá trình hô hấp có ý nghĩa
· A. Đảm bảo sự cân bằng O2 và CO2 trong khí quyển
· B. Tạo ra năng lượng cung cấp cho hoạt động sống của các tế bào và cơ thể sinh vật
· C. Làm sạch môi trường
· D. Chuyển hóa glucid thành CO2 và H2O
Phần 2. TỰ LUẬN
1. Các câu hỏi vì sao, tại sao trong sgk – liên hệ thực tế
2. Các câu hỏi thảo luận như trong sgk
3. Xem lại chú thích các hình vẽ về quá trình quang hợp, hô hấp
4. [bookmark: _GoBack]Học thuộc thế nào là QT HH, QTQH, phương trình dạng chữ của 2 QT trên
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